# 基于采油现场操作的几个误区探讨

# 闫娜 周红 车小军

(长庆油田分公司第一采油厂 陕西 延安 716000)

摘要:在确保采油现场作业安全的前提下,针对作业中存在的错误,首先探讨了现场作业中的注意事项,然后从抽油机 碰泵、计量分离器排空、管钳、压力表密封原料带、抽油机刹车安全装置五个方面分析了现场作业中错误的解决方法,从而 有效解决采油现场作业中存在的问题,同时希望提高采油工人的专业操作水平。

关键词:采油现场;安全带;单井闸门;分离器

#### 引言

根据石油生产的实际生产实践,可以发现标准化的石油 生产操作和操作规程存在操作技能专业性不高、基础知识掌 握不全面等问题,往往导致一些不安全因素,影响石油生产 作业的稳定性。因此,组织采油现场作业,工作人员应提高 专业水平,树立安全和风险意识,确保现场作业的安全,使 采油施工有序进行。

#### 1 采油现场作业的具体风险分析

#### 1.1 大型抽油机井撞泵风险分析

作为一名工人,如果能去现场调查研究机械采油,完全可以消除蜡卡和轻微砂卡。充分利用抽油机的有杆泵是非常有效的。还能准确判断抽油杆的断裂情况和具体位置。然而,在实际的采油现场,存在过量的泵冲击。在实践中,无论用泵检查什么样的东西,在一些深井中,都会导致无法准确掌握断裂、掉杆、卡阀等情况。此外,惯性载荷、抽油杆柱的重量、撞击泵时的力以及液柱的重量连接无法准确掌握。如果我们的工作人员缺乏应有的高超技术,他们就不能轻触深井中的泵和阀门,否则会损坏泵,对生产造成不必要的影响。

#### 1.2 管钳的风险分析

管钳广泛应用于石油生产中。管钳是石油生产中的重要工具。操作人员,在野外施工中,主要依靠管钳来开闭闸门,一般直接用力。很明显,这是一个习惯性的动作,但是这个动作是极其危险的,尤其是在一些高压闸门的操作中,这种危险是由闸门中相关部件的老化引起的。这些部件一旦受压就会脱落,必然会对人造成伤害。因此,使用管钳时要小心。

## 2 采油现场作业规范化管理的具体措施

#### 2.1 规范标准化管理流程

从采油现场作业的具体情况出发,结合以往优秀的管理 经验,分析以往失败的管理方法,按照标准化管理体系的要 求,对采油现场作业流程进行划分:一是采油技术;二是抽水

井测试;三是分层测试注水井;四是制备聚合物;五是集输生产;六是常规油田测试;七是生产注水站和污水处理站;八是锅炉运行;九是变电站生产;十是维持常规低压配电;十一是变电站维护;十二是配电线路维护,每个流程选择相应的流程图。

#### 2.2 做好标准化考核和监督工作

对于采油队标准化管理的考核和监督,首先要认识到标准化管理是一项综合性的系统工程,不仅是管理部门的责任,还涉及到全体员工,需要全体员工的努力。因此,应该建立一个监督网络,并需要密切合作,以确保监督的有序发展。其次,标准化管理的考核要有理有据,以油田企业制定的一系列规范为依据,对作业现场进行全方位、立体化的考核。最后,除了规范的现场监督,还要对薄弱环节进行检查监督,做到重点岗位、重点工作。

### 2.3 统一标准化管理思想

在采油队现场作业中,全体员工是主体,员工的规范操作意识直接影响工作质量。因此,需要通过个性化培训的方式,将个人需求与培训目标相结合,形成技能提升档案管理,促进员工新上岗、通用技能、全技能,向技师、骨干、专家方向发展。根据员工的不同类型,应采取个性化、差异化的培训方式。对于新员工,主要目的是培训生产知识和基本生产技能。主要目的是提高他们的安全和环保能力。发展方向是考取资格和证书。对于一般操作人员来说,主要目的是训练技能,主要目的是提升实际操作能力。发展方向是成为技术型员工。对于技能型员工,主要进行技能强化培训,提高其分析和解决疑难问题的能力,发展方向是成为工人技师;对于生产技术骨干,主要是技能强化培训,主要目的是提高

创造效率的能力,发展方向是技术创新专家、高级技师等。 对于技术专家,主要是培训油田开发的操作技能和理论知识,发展方向是培训师和企业级技术专家。

#### 3 采油现场操作的风险防控要点剖析

在采油作业开始前,为了确保采油作业的安全,必须及时发布采油现场作业风险防控的重要措施,相关措施必须有针对性。对于施工操作人员,必须对他们提出严格的要求,确保他们在施工作业过程中能够规范操作。在现场,应积极部署适当数量的监督人员。在具体的采油操作中,要求每个施工人员严格按照操作标准进行操作。比如保养的时候一定要系好安全带,穿智能方便的工作服。不要穿硬底易滑的鞋。在佩戴安全带的过程中,应先检查安全带的可靠性,然后将安全带系在施工作业的上部。其次,需要注意的是,安全带一定不要在尖角处施工,以免安全带被尖锐物体划伤和折断。同时,要保证安全带下方有足够的间隙。就一班而言,安全带有高有低。在系安全带的过程中,需要注意的是,腰部以下不一定要系领带。不能用绳子代替安全带。在现场施

工过程中,需要注意的是,有些施工人员为了节省时间,往往会将材料、工具、杂物直接乱扔,这是绝对不允许的。

#### 结语

综上所述,目前石油生产作业现场的风险涉及多个方面。要积极及时彻底地消除采油作业现场的隐患,有效控制各类事故。因此,要提高施工人员使用采油设备的能力,采取各种方式督促每个施工人员团结协作。只有这样,才能提升采油现场作业的风险防控水平。

#### 参考文献:

[1]王排营,李向峰,连小樱,等.井下作业现场标准化管理的实施[J].工业安全与环保,2013(10).

[2]朱慧,林鑫,王晓燕,等.采油队现场作业标准化管理创新探索[J].石油工业技术监督,2016(08).

[3]李建国.石油作业企业标准化管理方法探讨[J].中国石油和化工标准与质量,2013(15).

[4]卢海斌.推行作业标准化管理努力提高经济效益[J].科技致富向导,2013(09).